Přednáška: Datové struktury

Cvičení 4: Kurz SQL/Příkaz select III
Mail: jiri.meska@silicium.cz
Cíl cvičení: 
1. Seznámit se s možnostmi poddotazů a srovnání použití poddotazů s technikou propojení tabulek.
2. Korelované poddotazy

3. Rušení a modifikace dat (příkazy delete, update)
4. Vytvoření tabulky příkazem create
1. Struktura databáze

Dnes budeme pracovat s modifikovaným modelem naší databáze obchodníků a zákazníků.


[image: image1.emf]Obchodnik

PK idObchodnik

FK1 idManager

U1 jmeno

FK2 idAdresa

provize

Zakaznik

PK idZakaznik

U1 jmeno

FK2 idAdresa

bonita

FK1 idObchodnik

Objednavka

PK idObjednavka

datum

FK1 idObchodnik

FK2 idZakaznik

mnozstviKus

cenaKus

FK3 idZbozi

přijal

objednal

má nadřízeného

*

*

*

má přiděleného

*

Adresa

PK idAdresa

mesto

má kancelář

*

bytem

*

Zbozi

PK idZbozi

U1 partNumber

popis

cenaKus

čeho

*


Databázi jsme „zjemnili“, a to tak, že jsme oddělili informace o produktu (tabulka Zboží) od vlastní objednávky (tabulka Objednavka). V důsledku toho můžeme vést odděleně informaci o aktuální ceně produktu a skutečně fakturované ceně v rámci konkrétní objednávky:

· partNumber je jednoznačné označení zboží, vytvořili jsme na něj jednoznačný index, v obrázku je to označeno jako U1
· cenaKus v tabulce “Objednavka“ je fakturovaná cena zboží u konkrétní objednávky,
· cenaKus v tabulce “Zbozi“ je aktuální cena produktu, za které je zboží nabízeno.
Jednoznačný index jsme vytvořili i  na jméno obchodníka, jménozákazníka.

Otázky k zamyšlení:

	U tabulky zboží jsme na partNumber vytvořili jednoznačný index.
Podívejte se do scriptu, jak se vytváří. 
	

	Jak byste navrhovali vyřešit datový model, pokud by bylo požadováno, aby v databázi zůstaly uchovány všechny historické záznamy o ceně zboží? Stačí slovně řešení popsat. 
Zajímavé by bylo, vědět od kdy a do kdy cena platila.

Nápověda: Přidat sloupece a rozšířit jednoznačný identifikátor řádku
	

	Jak byste pro konkrétní objednávku idObjednavka spočítali rozdíl ve fakturované ceně od aktuální ceny stejného počtu produktů ke dni dotazu?
	


2. Vytvoření nové databáze a import dat

Vytvoření databáze cviceniX pro dnešní lekci.

	Úkol
	Vytvoření databáze „cviceniX“ viz postup v úvodním „Uvodu do cvičení“

	
	Podobně jako v minulém cvičení spustit script cviceniX.sql, který tentokrát vytvoří pomocí DDL cvičnou databázi a naplní ji cvičnými daty pro účely tohoto cvičení.


Poznámka: X je pořadové číslo cvičení (
3. Vnější spojení tabulek - opakování
Ještě jednou se vrátíme k vnějšímu spojení dvou tabulek, abychom si uvědomili rozdíl mezi následujícími konstrukcemi:

· vnitřní spojení – inner join,

· levé vnější spojení - left outer join, 
· pravé vnější spojení - right outer join, 

· úplné vnější spojení - full outer join. 

a) Následující dotaz je klasickým vnitřním spojením dvou tabulek pomocí cizího klíče, který realizuje spojení mezi zákazníky a jim přidělenými obchodníky.
	SQL Query
	select zakaznik.jmeno as zakaznik, obchodnik.jmeno as obchodnik

from zakaznik  join obchodnik using(idobchodnik) order by idZakaznik

	Result
	


b) Vnitřní spojení z prvého příkladu nahraďte levým vnějším spojením. 

Formulujte slovy podmínku na řádky, které jsou navíc oproti prvnímu dotazu?

	SQL Query
	

	Result
	


c) Vnitřní spojení z prvého příkladu nahraďte pravým vnějším spojením. 

Formulujte slovy podmínku na řádky, které jsou navíc oproti prvnímu dotazu?

	SQL Query
	

	Result
	


d) Vnitřní spojení z prvého příkladu nahraďte úplným vnějším spojením. 

Formulujte slovy podmínku na řádky, které jsou navíc oproti prvnímu dotazu?

	SQL Query
	

	Result
	


4. Jednoduchý vnořený dotaz
Dotaz SELECT se může objevit v rámci výrazu uvnitř jiného dotazu SELECT. Například součástí podmínky klausule WHERE může být opět dotaz SELECT, který chápeme jako vnořený dotaz (někdy také mluvíme o poddotazu).
a) Napište dotaz na všechny objednávky, které vyřizoval obchodník Novák. Použijte klasického spojení tabulek „Objednavka“ a „Obchodnik“ pomocí cizího klíče a podmínky where.
	Dotaz
	select idObjednavka, idObchodnik from objednavka, obchodnik 

where 

…

	Odpověď
	


b) Předchozí dotaz napište formou dotazu na tabulku „Objednavka“ s tím, že v podmínce použijete poddotaz na tabulku „Obchodnik“. Předpokládejme, že jméno obchodníka je unikátní.
	SQL Query
	select idObjednavka from objednavka 

where idObchodnik =(select ….)


	Result
	


5. Problematika jednoznačnosti vyhodnocení vnořeného poddotazu 
Pokusíme se zjistit všechny objednávky vyřízené od určité skupiny obchodníků. Skupinu těchto obchodníků zadáme podmínkou, že jsou to všichni obchodníci, kteří někdy přijali objednávku od konkrétního zákazníka zadaného idZakaznik = 2003.

a) Proveďte dotaz:

	SQL Query
	Select idObjednavka, datum , mnozstviKus
from objednavka
where idObchodnik = (

select distinct idObchodnik from objednavka where idZakaznik = 2003
)

	Result
	


b) Proveďte tentýž dotaz s tím, že pouze změníme zakázníka, tj. hledáme obchodníky, kteří přijali objednávku od zákazníka idZakaznik= 2006:

	SQL Query
	Select idObjednavka, datum , mnozstviKus

from objednavka

where idObchodnik = (

select distinct idObchodnik from objednavka where idZakaznik = 2006

)

	Result
	


	Co je důvodem problému v dotazu 5b?
	


Nápověda: Hledejte rozdíly mezi výsledky poddotazu:

 select distinct idObchodnik from objednavka where idZakaznik = 2003

 select distinct idObchodnik from objednavka where idZakaznik = 2006

   c) Modifikujte problematický dotaz tak, aby byl nezávislý na jednoznačnosti výsledku poddotazu.  
	SQL Query
	

	Result
	


Návod: Místo podmínky na rovnost použijte operátor „být prvkem“….
   d) Předpokládejme, že v předchozím dotazu neznáme idZakaznika, ale víme, že se zákazník jmenuje Minh. Modifikujte dotaz.
	SQL Query
	

	Result
	


6. Vícenásobně vnořené poddotazy 
a) Zobrazte pomocí dotazu, který využívá vnořených poddotazů, všechny identifikace objednávek (idObjednavka), které vyřizoval libovolný obchodník z Prahy. Navrhněte dotaz tak, aby žádný z dotazů neobsahoval v klauzuli from více než jednu tabulku.
	SQL Query
	

	Result
	


b) Předchozí dotaz rozšiřte o zobrazení popisu objednaného zboží. Na nejvyšší úrovni je v tomto případě nutné vybírat ze dvou propojených tabulek.
	SQL Query
	

	Result
	


c) Zobrazte jména všech obchodníků, kterým je přiděleno více zákazníků (více než jeden). Napište dotaz alternativně (stačí alternativy 1 a 3):

1. co nejjednodušeji pomocí vnořeného poddotazu na počet takových zákazníků
2. pomocí vnořeného poddotazu a operátoru EXISTS, zeptejte se, zdali k zákazníkovi existuje ještě nějaký další. Ve vnějším dotazu připojíte prvého zákazníka, ve vnitřním se ptáte, zdali existuje další. Nikdy bych to takto nedělal …
3. pomocí agregace zákazníků v poddotazu podle idObchodnika s podmínkou, že vybíráme pouze skupiny, kde je více než jeden zákazník,
	Dotaz
	

	Odpověď
	


7. Agregační funkce v poddotazu
a) Zjistěte všechny objednávky, u kterých je celková cena objednávky větší než průměr celkové výše objednávek za den '3/10/2006'. 
Zobrazte: identifikaci objednávky, popis zboží a celkovou cenu objednávky.

	SQL Query
	

	Result
	


b) Modifikujte předchozí dotaz tak, abyste zobrazili pouze ty objednávky, jejichž celková hodnota je větší než průměr ceny objednávek za daný den (den objednávky). Jinými slovy zobrazte nadprůměrné objednávky v rámci libovolného dne.
Zobrazte: identifikaci objednávky, popis zboží, celkovou cenu objednávky, datum.

	SQL Query
	

	Result
	


8. Korelované poddotazy
Korelovaný vnořený dotaz se liší od nekorelovaného tím, že vnitřní dotaz je třeba vyhodnotit pro každou řádku vnější tabulky zvlášť. S korelovaným poddotazem jsme se setkali v posledním příkladě minulého odstavce.
a) Zobrazte pomoci poddotazu všechny jména zákazníků a jejich primární klíč idZakaznik, kteří mají objednávku z '6/10/2006'.
	SQL Query
	

	Result
	


	Jedná se o korelovaný poddotaz? 
	

	Je nutné pro každou řádku vnějšího dotazu vyhodnotit vnitřní poddotaz?
	


b) Zobrazte pomoci poddotazu u každého zákazníka jeho objednávku s maximální celkovou hodnotou  objednávky. Předpokládejme, že chceme zobrazit pouze zákazníky, kteří něco zakoupili.
	SQL Query
	

	Result
	


	Jedná se o korelovaný poddotaz? 
	

	Je nutné pro každou řádku vnějšího dotazu vyhodnotit vnitřní poddotaz?
	


9. Rušení dat příkazem Delete

a) Zrušte všechny objednávky zákazníka 'Dlouhykrok'. Napište SQL příkaz pouze se znalostí jména zákazníka, neznáte číselnou hodnotu primárního klíče!

	SQL Query
	

	Result
	


b) Zrušte obchodníka 'Ujen' bez náhrady. To znamená:

· Zrušit všechny jeho objednávky, které realizoval Ujen (příkaz delete),

· Zrušit u zákazníků odkaz na obchodníka Ujen (příkaz update),
· Zrušit u obchodníků odkaz na managera Ujen (příkaz update),
· Nakonec zrušit Ujen jako obchodníka (příkaz delete).

Napište SQL příkazy pouze se znalostí jména rušeného obchodníka 'Ujen'.

	SQL Query
	

	Result
	


	SQL Query
	

	Result
	


	SQL Query
	

	Result
	


	SQL Query
	

	Result
	


10. Vytvoření tabulky příkazem create

Naše databáze obchodníků a zákazníků nemodeluje činnost naší firmy tak, jak bychom si přáli. V rámci úspěšného rozvoje obchodu potřebujeme podchytit strukturu kanceláří, které zajišťují obchodní činnost firmy.

O každé kanceláři budeme vést následující údaje:

· Označení – jednoznačné jméno kanceláře, takto se bude vnější svět na kancelář odkazovat

· Adresa, na které ji naleznete

· Důležité informace, např. o pracovní době, kdy je kancelář otevřena zákazníkům

· Informaci o obchodníkovi, který je za kancelář zodpovědný

Nejprve definujme vlastnosti požadované tabulky „Kancelář“ a její vlastnosti . 

Vaším úkolem je doplnit tabulku sloupců tabulky „Kancelar“ o informace: typ sloupce a omezení (null/not null, primární klíč, cizí klíč aj.):

	Jméno sloupce
	Typ
	Null/not noll
	constrains

	idKancelar
	Int
	not null
	Primary key

	Oznaceni
	varchar(64) 
	not null
	UNIQUE

	idAdresa

(odkaz na adresu reprezentovanou tabulkou Adresa)
	int
	
	foreign key

	Info

(textová informace)
	varchar(1024)
	
	

	idObchodnik

(zodpovědný obchodník reprezentovaný záznamem v tabulce Obchodnik)
	int
	
	foreign key


a) Vytvořte tabulku „Kancelar“ DDL příkazem „create table“. Nezapomeňte vytvořit sequenci pro vkládání primárního klíče do tabulky.

	SQL Query
	

	Result
	


Poznámka: Inspirace v DDL vytvořené databáze.

Semence: create sequence seq_kancelar start 7001;

b) Vytvoření záznamů v tabulce Kalendář.
Vytvořte následující dva záznamy dle následující tabulky:

· Pražská kancelář, za kterou bude zodpovědný obchodník Novák

· Bratislavská kancelář, za kterou bude zodpovědný obchodník Horvát

	Jméno sloupce
	Pražská kancelář
	Bratislavská kancelář

	idKancelar
	Využijte sekvenci not null

	Oznaceni
	Pražská kancelář
	Bratislavská kancelář

	idAdresa

(odkaz na adresu reprezentovanou tabulkou Adresa)
	Adresa obchodníka Novák
	Adresa obchodníka Horvát

	Info

(textová informace)
	Po-Pá 8:00-17:00
	Út-Pá 8:00-17:00

So 8:00-12:00

	idObchodnik

(zodpovědný obchodník reprezentovaný záznamem v tabulce Obchodnik)
	Odkaz na řádek obchodníka Novák
	Odkaz na řádek obchodníka Horvát
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